CAPITULO 3.

EL CONDICIONAMIENTO CLÁSICO: FUNDAMENTOS.
Introducción:


El mecanismo más simple por el que los organismos aprenden a dar respuestas nuevas a los estímulos y aprenden las relaciones entre los estímulos es el Condicionamiento Clásico.

El paradigma del condicionamiento clásico:


En el procedimiento interviene:


- Estímulo incondicionado: produce una respuesta por parte del organismo sin entrenamiento previo llamada Respuesta incondicionada.


- Estímulo condicionado: produce una respuesta por parte del organismo que depende de la contingencia de estar con el estímulo incondicionado, requiriendo un entrenamiento y dando lugar a la Respuesta condicionada.

SITUACIONES EXPERIMENTALES.

        La mayoría de experimentos sobre condicionamiento clásico se realizan con conejos, palomas y ratas domesticadas.

El condicionamiento del parpadeo en los conejos:


El conejo raramente parpadea, utilizando como estímulo incondicionado un soplo de aire o una leve descarga (ver fotografía) y midiendo con un potenciómetro el parpadeo la respuesta será inevitablemente a causa del estímulo.


Como estímulos condicionados se utilizan luces, tonos o vibraciones.


El experimento típico con el pobre conejo es presentar durante 500 mseg., el E. condicionado y terminaba con el E.I., esto de forma repetitiva, hasta que sólo la presentación del E. Condicionado diera la respuesta de parpadeo (Respuesta condicionada) por tanto aprendizaje.


Hay que tener en cuenta que el condicionamiento de parpadeo es difícil y relativamente lento, no apareciendo las respuestas condicionadas aún bajo condiciones de entrenamiento intenso, ( ver figura libro 3.3.- página 84).


En la curva de aprendizaje vemos que solo en el 70 por 100 de los ensayos se dio respuesta condicionada y que esta se da inmediatamente después del comienzo del EC (antes de 525 milisegundo). En los grupos de control no se da aprendizaje (puesto que no se presentan el EC junto al EI).

El condicionamiento del miedo:


Se suele dar aplicando una descarga eléctrica a las pobres ratas sobre el suelo enrejado de la jaula, intentando condicionar miedo a las desgraciadas ratas. Como estímulo condicionado se utiliza luz o un tono y el miedo se mide indirectamente con el procedimiento de la respuesta emocional condicionada ( o supresión condicionada ) sobre la actividad o conducta que la pobre rata realiza.


Este procedimiento o tortura china fue ideada por Estes y Skinner (unos genocidas para las pobres ratas).

Procedimiento de la respuesta emocional condicionada:


- El animal rata se le entrena a presionar una palanca para obtener comida.


- Cuando aprende se le da comida cuando presiona cada 2 minutos, aquí empieza la fase de condicionamiento clásico.


- Se le presenta el EC de 3 minutos de duración y al finalizar éste se le presenta el EI, la descarga eléctrica durante 5 segundos y esto a intervalos de 15 a 30 minutos.


- Si el condicionamiento es efectivo en 3 ó 5 ensayos la rata deja de presionar la palanca durante la presentación del EC y puede llegar a ser completa.


Importante: cuando cesa el EC el animal reanuda la conducta de presionar la palanca para obtener comida.

          La REC se diseño para proporcionar una medida sensible de la supresión de la respuesta inducida por miedo, pues las ratas ante estas situaciones quedan paralizadas o heladas por el miedo.


Se puede medir esta supresión sabiendo el número de respuestas que dio la rata antes del EC y durante la presentación del  EC ( de igual duración los dos periodos).


La fórmula es:

Razón de supresión = _Respuestas al EC____________________

                      Respuestas al EC + Respuestas antes del EC


Este índice tiene un valor de cero si el sujeto deja de presionar la palanca por completo durante la presentación del EC, en el otro extremo si no altera su ritmo de presión ( no condiciona miedo ) su valor será 0'5.


Importante: los valores de razón comprendidos entre 0 y 0'5 indican grados decrecientes de supresión de la respuesta o de miedo condicionado, ( ver figura 3.4.- A y B son aclaratorias), POR TANTO LA MÁXIMA SUPRESIÓN ES 0.

El seguimiento del signo:

Se creía que el condicionamiento clásico solo producía aprendizaje en sistemas sumamente reflejos pero el estudio de la REC, dio al estudio del C. clásico una versión más amplia, esto dio también lugar a estudiar comportamientos más complejos con el condicionamiento clásico, un procedimiento de estudio fue el seguimiento del signo o automoldeamiento.


Procedimiento:

Los animales tienden a acercarse y contactar con aquellos estímulos que señalan comida, tanto en ambientes naturales como en cautividad.


El seguimiento del signo se puede estudiar en laboratorio presentando un estímulo discreto y localizado ( tecla luminosa, ver figura 3.5.- página 89) justo antes de cada entrega de comida, se encendía la luz durante 8 segundo y después inmediatamente se suministraba la comida, independientemente de lo que el animal hiciera.


La hipótesis del experimento era que se supondría que al tener hambre el animal al ver la luz iría al comedero inmediatamente.


Curiosamente esto no ocurría y el animal en vez de ir a la comida se dirigía a la Luz, lo que dio el nombre de seguimiento del signo (la luz) y ha sido muy útil para investigar la manera en que se aprenden las asociaciones entre un estímulo  y otro.


E. Incondicionado = comida.


E. Condicionado =  luz.


Importante: si no hay contingencia no hay condicionamiento, se debe presentar el EC justo antes del EI, si se presentan de forma aleatoria o hay un intervalo de tiempo demasiado largo entre uno y otro no hay condicionamiento.


El procedimiento (ver figura 3.5.- página 89) es iluminar la tecla y presentar la comida durante 4 segundos al ser una jaula grande 182 cms, el animal corría a la luz y la picoteaba y luego volvía al plato de comida que estaba en el centro de la jaula, claro como eran 4 segundos no siempre llegaba a la comida, lo curioso de esto es que no tenía que ir a la luz y picotearla para obtener comida, recordemos que la presentación de la comida es independiente de la conducta de la paloma, a esto se le llama conducta de seguimiento del signo, porque la tonta de la paloma podía esperar en el centro de la jaula y esperar a la aparición de la comida, puesto que como hemos dicho la aparición de la comida es independiente de su conducta.


Esto demuestra y es lo importante la atracción que ejercen las señales condicionadas clásicamente cuando el premio es la comida.


La otra luz de la caja (tecla iluminada sin relación con la comida), a ella no se acercaban para nada las palomas.


 El seguimiento del signo es evidente a la conducta humana también seguimos aquellos estímulos que nos informan de acontecimientos, por ejemplo según la luz de los botones de un ascensor cuando este va subiendo.

El aprendizaje de aversión al sabor:


Otro procedimiento para el estudio del C. Clásico.


Procedimiento general:


Dar de beber o comer a un animal, luego hacerles enfermar, generando malestar, inyectándoles una droga o exponiéndoles a una radiación aversiva lo que da lugar a malestar general, lo que da lugar a una aversión a la comida o bebida que tomaron antes.


El aprendizaje de aversión al sabor es el resultado de presentar unidos el EC (en este caso comida o bebida) y el EI (la droga o radiación).


Se creía que era similar a otros tipos de C. Clásico (parpadeo, salivación, etc.) pero no difiere de estos en aspectos muy importantes:

           1º.- Se puede aprender en un solo ensayo EC-EI, cosa rara en condicionamientos tipo parpadeo (si es que ocurre por lo difícil de conseguir) condicionamiento salivar y en el seguimiento del signo, éstos requieren de muchas asociaciones EC-EI.


2º.- Existe aprendizaje aunque el tiempo de presentación o intervalo entre las prestaciones consecutivas del EC y el EI sea de un tiempo largo, cosa imposible (no hay aprendizaje) si esto ocurre en los otros tipos de aprendizaje nombrados.

  - Un ejemplo, el experimento de Smith y Roll (1967), procedimiento:

          Experimento con demora larga primero se les privaba de agua durante un tiempo, de forma que cuando se les presentaba el agua se la bebían enseguida. Un día que tenían sed, se les dio una solución sacarina al 1 por 100 durante 20 minutos. A continuación entre cero y 24 horas después de la sacarina, grupos independientes de animales fueron expuestos a radiaciones X (que generan malestar).


Había un grupo de control que era llevado a la máquina de rayos X pero no sufrían radiaciones (ver figura 3.6-pag. 91) a estas ratas se las denomino falsamente irradiadas.


Posteriormente 24 horas después de la radiación y el tratamiento simulado, se les dio a beber agua o solución de sacarina.

Conclusiones del experimento: (ver figura 3.6-pag. 91)

           Según el intervalo EC-EI (horas) sea más corto la adversión al sabor es mayor, hasta el intervalo de 24 horas que apenas se observó aversión.


En cambio las falsamente irradiadas bebieron más del 70 por 100 de la sacarina (no hubo aprendizaje).


Recuerda es importante, la respuesta condicionada es el porcentaje de preferencia por la solución sacarina.


Este aprendizaje despertó atención porque se descubrió por primera vez que se puede dar aprendizaje en un solo ensayo y con demoras largas entre EC y EI.


Es un aprendizaje esencial en la selección de comida (evitar venenos y comidas dañadas) y por tanto de adaptarse al medio.

EL CONDICIONAMIENTO PAVLOVIANO EXCITATORIO:

       Todos los tipos de condicionamiento explicados anteriormente son excitatorios, los sujetos aprenden a dar una respuesta al EC que es congruente con el EI.

Procedimientos del condicionamiento excitatorio:


Uno de los factores más importantes para el estudio del condicionamiento clásico es la relación temporal entre la presentación del Estímulo Condicionado y el  E. Incondicionado.


Un ensayo de condicionamiento es una sola presentación de una configuración EC-EI en el tiempo, un experimento consta de muchos ensayos.


Importante, el intervalo entre el comienzo del EC y el comienzo del EI dentro del ensayo de condicionamiento se llama intervalo entre estímulos o intervalo EC-EI.


El intervalo entre estímulos es más corto que el intervalo entre ensayos.


I. entre estímulos = generalmente menos de un minuto.


I. entre ensayos    = cinco minutos o más.


Tipos de intervalos entre estímulos:


- ver figura 3.7 pág. 93


1º.- El condicionamiento simultáneo:


EC y EI se presentan al mismo tiempo.


2º.- El condicionamiento de demora corta:


El EI se presenta poco después de aparecer el EC (menos de un minuto ) o inmediatamente después de terminar el EC (importante pero sin un intervalo de tiempo, justo cuando termina el EC empieza el EI).


Es la técnica que se usa con más frecuencia de todas.


3º.- El condicionamiento de huella:


El EI no se presenta hasta que el EC no ha terminado, esto quiere decir que hay un intervalo de tiempo entre la terminación del EC y la presentación del EI lo que se llama intervalo de huella.


4º.- El condicionamiento de demora larga:


Parecido al de demora corta, pero aquí la diferencia esta en que el EC está presente mucho más tiempo ( cinco o diez minutos), ver figura clarifican ideas.


5º.- El condicionamiento hacia atrás:


Ahora al contrario de todo lo que hemos visto, el EC se presenta después del EI.

Medición de la respuesta condicionada.


Se trata de conseguir un procedimiento por el cual se consiga cuantificar de algún modo la fuerza de la respuesta condicionada, una de estas medidas de fuerza de la RC es medir la rapidez con que se produce la respuesta condicionada después de la presentación del EC y se denomina Latencia de la respuesta condicionada.

Esta solo nos dará información del condicionamiento si la respuesta condicionada se da antes de la aparición del EI, y que será en los procedimientos de demora corta, demora larga y C. de huella, porque en todos los casos la RC puede aparecer antes del EI.


Mientras que en el condicionamiento simultáneo y hacia atrás, la latencia de la respuesta no puede usarse como un índice del condicionamiento, pues la RC no se debe claramente sólo al EC.


Tampoco nos indica el grado de aprendizaje si la respuesta condicionada no se materializa hasta después de la presentación del EI en los condicionamientos de demora corta, demora larga y de huella.


Una forma de evitar esto y saber el grado de condicionamiento es presentar sólo el EC (sin el EI), llamado entonces ensayos de prueba, entonces sin contaminación del EI sabemos que la RC se debe al EC.


Con los ensayos de prueba se puede medir parámetros de la respuesta condicionada como la magnitud (cantidad de gotas de saliva), así como la probabilidad de la respuesta condicionada o veces que se da la RC en presencia del EC.

Eficacia de los procedimientos de condicionamiento excitatorio.


Al usar ensayos de prueba y medida de latencia, magnitud o probabilidad de respuesta, se puede comparar la eficacia de los distintos procedimientos que se representan en la figura 3.7.


Veamos la eficacia de los distintos procedimientos:


El condicionamiento simultáneo:


Al ser simultánea la presentación rara vez es eficaz para establecer condicionamiento, no es tan eficaz como el condicionamiento de demora corta para condicionar miedo, y en otros experimentos es totalmente ineficaz.


El condicionamiento de demora corta:


Es el más eficaz para el condicionamiento excitatorio, el intervalo entre estímulos o el tiempo que transcurre entre el comienzo del EC y el comienzo del EI es de cero segundos.


Por lo general, a medida que aumenta el intervalo EC-EI el condicionamiento mejora hasta un punto  y después desciende.


El condicionamiento de huella:


Recuerda entre que termina el EC y empieza el EI hay un intervalo de tiempo, y no tiene un efecto significativo sobre el aprendizaje, es menos eficaz que el de demora corta.


En determinadas circunstancias, el procedimiento de huella enseña a los sujetos a inhibir o a retener la respuesta condicionada más que a ejecutarla.


El condicionamiento de demora larga:


Con los procedimientos de demora corta y de huella, a medida que el entrenamiento avanza, la magnitud de la respuesta condicionada aumenta, y su latencia disminuye. 


Sin embargo lo de arriba no ocurre en el de demora larga al utilizar un intervalo más largo entre EC-EI, a medida que el animal aprende la respuesta condicionada, la latencia se acorta sólo hasta un punto.


Con la experiencia en el experimento el animal aprende a que el EI no se presenta hasta un tiempo después del comienzo del EC, y comienza a retrasar su respuesta condicionada hasta la presentación del EI.


Pavlov se refirió a esta retención de la RC al comienzo del EC como inhibición de demora.


Se ha observado en el C. salivar, y el del miedo.


El condicionamiento hacia atrás:


Un verdadero lío, unos experimentadores encuentran C. excitatorio, otros no, otros que inhiben o suprimen la conducta con un C. hacia atrás.


Parece que si hay pocos ensayos hay condicionamiento excitatorio, y si hay muchos ensayos EC y EI hacia atrás hay condicionamiento inhibitorio.

Los procedimientos de control en el condicionamiento clásico.


En los distintos procedimientos que hemos visto se produce aprendizaje a ritmos diferentes, el mejor es el de demora corta, y esto indica que el condicionamiento clásico no es el resultado de la mera exposición al EC y EI.


Si un experimento utilizando el procedimiento de demora corta, si los sujetos aumentan sus respuestas en esas circunstancias, uno no puede estar seguro que tal incremento sea resultado de la asociación del EC y el EI.


Como en el caso de utilizar un EI poderoso, como una descarga eléctrica y emparejarlo con un EC inocuo puede ocurrir que el sujeto dé una respuesta condicionada sin que haya una asociación (contingencia) entre el EC y el EI, lo que se debería a la simple exposición al EI poderoso y no una respuesta condicionada al EC por aprendizaje y entonces hablaremos de seudocondicionamiento.

Por eso se utilizan procedimientos de control para saber, conocer que la RC se deben a una asociación entre el EC y el EI y no a efectos de sensibilización.


Uno de los procedimientos de control es el  de control aleatorio , y consiste en presentar a los sujetos de forma repetida el EC y el EI pero de forma aleatoria uno respecto del otro, parece funcionar bien cuando hay muchas presentaciones del EC y del EI en la fase de aprendizaje.


Cuando en la fase de aprendizaje hay pocos ensayos de EC-EI, es preferible usar grupos de control que reciban sólo el EC, sólo el EI, o los dos, pero nunca emparejados, aquí nos referimos a la fase de control del experimento, pero si hay pocos recursos utilizaremos como control el de presentaciones no emparejadas del EC y el EI.

LA CONTIGÜIDAD Y LAS RELACIONES DE SEÑAL 

ENTRE LOS ESTÍMULOS CONDIONADOS E INCONDICIONADOS.


La idea más simple es que en el condicionamiento clásico hay aprendizaje, este es debido a que el EC y el EI se experimentan al mismo tiempo a este se le llama contigüidad el estímulo, pero como vimos en los procedimientos estudiados no todos son eficaces, y hay uno que sobresale sobre los demás el de demora corta,  por tanto, simplemente el principio de contigüidad no es capaz de explicar por si solo el condicionamiento clásico.


Al no explicar satisfactoriamente el principio de contigüidad el C. Clásico se ha buscado otras ideas alternativas sobre los mecanismos que intervienen en el condicionamiento clásico y una de ellas ha sido que el C.Clásico implica el aprendizaje de una relación de señal entre el estímulo condicionado y el incondicionado, lo que quiere decir, que los organismos aprenden a dar una respuesta condicionada al EC, si este sirve como señal de la inmediata aparición del EI.

Ejemplos de relaciones de señal.

Leer página libro 98 para aclaraciones.

La contingencia EC-EI.

Rescorla resalto que la calidad de un estímulo como señal de otro depende no sólo del modo en que los dos elementos van emparejados, sino también de la cantidad de veces que cada elemento (EC , EI) se da por separado. Por tanto, es tan importante o más cuando aparecen solos que juntos.


Una segunda idea importante de Rescorla es que las relaciones de señal pueden ser también negativas es decir un estímulo puede señalar la ausencia de otro estímulo.


La idea de Rescorla sobre las relaciones de señal quedan resumidas formalmente en su concepto de la contingencia entre los estímulos condicionados e incondicionados.


La contingencia entre el EC y el EI se determina a partir de la comparación de dos probabilidades:


p(EI / EC) = probabilidad de que el EI se dé junto al EC.


p (EI / no EC) = probabilidad de que el EI se dé en ausencia del EC.

CONTINGENCIA POSITIVA PERFECTA: El EI se presenta sólo con el EC y el EC nunca se presenta solo, por tanto, el EC siempre señalará la aparición del EI, por tanto p(EI/EC) = 0.


Ahora la vamos a comparar con la otra probabilidad, por el contrario, es absolutamente seguro que el EI no se dará si el EC no se ha dado aún.


Así pues, p(EI/noEC) = 0.


Recuerda estas dos probabilidades definen una contingencia positiva perfecta.


Pero debemos considerar que el caso de la contingencia positiva perfecta es un caso extremo y no se dará siempre.


Lo más normal es una contingencia positiva imperfecta, que es el caso de predecir el EI a partir del EC siempre y cuando el EI tenga más probabilidad de aparecer con el  EC que sin él, p(EI/EC) sea mayor que P(EI/noEC), esto permite la predicción de un hecho basándose en la aparición de otro estímulo.

CONTINGENCIA CERO: el caso contrario cuando no podemos predecir un acontecimiento hecho basándonos en la aparición de un estímulo, p(EI/EC) es menor que p(EI/noEC).

CONTINGENCIA NEGATIVA: El EC predice la "ausencia" del EI, p(EI/EC) es menor que p(EI/noEC).


Una contingencia negativa nos suministra tanta información sobre el EI como una positiva, la única diferencia es que el EC contingente negativo ahora señala la ausencia del EI, por ejemplo el condicionamiento hacia atrás, en el que se presenta primero el EI y luego el EC, entonces el EC durante el intervalo entre ensayos nos señalara la ausencia del EI.


El modelo de la contingencia destaca que el emparejamiento del EC y el EI no es suficiente para que se produzca el condicionamiento clásico.


Leer párrafo superior de la página 101 para aclarar ideas.


Importante: para las preguntas de examen es importante ver si el EI se presenta con o sin el EC para comparar las dos probabilidades, nos querrán confundir diciendo que se presenta sólo el EC, EC  presentado solo en ausencia de EI es irrelevante a efectos de contingencia ( no a efectos de irrelevancia).

EL CONDICIONAMIENTO PAVLOVIANO INHIBITORIO.


Aprender que un estímulo señala la ausencia de un EI se denomina condicionamiento inhibitorio.


La inhibición condicionada enseña a los animales a inhibir o retener una respuesta condicionada, es tan importante como el condicionamiento excitatorio e implica el aprendizaje de una relación de señal negativa entre el EC y el EI.


A continuación veremos procedimientos importantes para conseguir una inhibición condicionada.

Procedimientos para el condicionamiento inhibitorio:


Un prerrequisito importante al condicionar un estímulo para que señale la ausencia de algún EI es que este EI se presente periódicamente en la situación experimental.


Otro punto importante es que el condicionamiento inhibitorio y el control inhibitorio de la conducta se dan sólo si existe un "contexto" excitatorio para el estímulo incondicionado en cuestión, el ejemplo del cartel  " no hay gasolina" es esclarecedor, si el cartel esta en un contexto como es una gasolinera no entraremos en ella, pero en cambio si el cartel esta en una joyería, éste probablemente no nos disuada de entrar en ella a mirar joyas.
El procedimiento estándar para la inhibición condicionada:


Fue Paulov que por medio de un procedimiento estándar para condicionar la inhibición dotó de un contexto excitatorio en el experimento que lo proporciona los ensayos con la presencia del EC+ en los ensayos de condicionamiento inhibitorio, el de la derecha de la figura 3.8.

Procedimiento: Ver figura 3.8. página 102.


Tiene dos modalidades de ensayo de condicionamiento.


1º.- modalidad de ensayo: la parte izquierda de la figura.


El EC+ (un tono) anuncia la llegada del EI, el EC- no se presenta.


2º.- modalidad de ensayo: la parte derecha de la figura.


El EC+ (un tono) se presenta junto con el segundo estímulo condicionado, el EC- (una luz) en este caso el EI no se presenta, estos son los ensayos de condicionamiento inhibitorio.


Estos dos ensayos se presentan de forma aleatoria uno respecto del otro.

Conclusiones: como el animal recibe ensayos de EC+ seguidos de EI y el otro tipo de ensayo de  EC+/EC- seguidos de ningún EI, el EC- se convierte gradualmente en una señal que indica la ausencia de EI.


Recuerda el contexto excitatorio lo proporciona el EC+ en los ensayos de condicionamiento inhibitorio, los de la 2ª modalidad de ensayos.


Al ir emparejado el EC+ con el EI en varios ensayos, el EC+ se condiciona a provocar una expectativa de EI. La ausencia del EI en los ensayos de condicionamiento inhibitorio se produce, por tanto, en un contexto en el que el sujeto espera el EI. Esta expectativa convierte la ausencia del EI en un acontecimiento importante y da como resultado el condicionamiento inhibitorio del EC-.

La inhibición diferencial.


La inhibición diferencial es otro procedimiento que se utiliza con frecuencia para lograr la inhibición condicionada, es muy parecido al procedimiento estándar estudiado con anterioridad.


Implica dos modalidades de ensayo: (ver figura 3.9. página 103)


1º.- El EI es presentado y viene señalado con la presentación del EC+ ( la parte izquierda de la figura 3.9).


2º.-  El EI no es presentado y los animales experimentan sólo el EC- (la parte derecha de la figura 3.9).


Así pues, el procedimiento de inhibición diferencial implica dos modalidades de ensayo: EC+ seguido de EI. Y el EC-  no seguido de EI en ausencia de EC+, en este caso el EC- se convierte en estímulo inhibitorio condicionado (parte derecha de la figura 3.9).


Es análogo este procedimiento a dos semáforos, la luz roja es el EC+, la luz verde el EC- y el peligro de cruzar el EI, por tanto, al cruzar con luz verde podemos estar seguros de que no habrá peligro.


En este procedimiento no está claro cual es el contexto excitatorio, los autores nos comunican que como el EI se presenta periódicamente, los estímulos propios de la situación (claves contextuales) pueden ser condicionados por el EI, de forma que el animal tenga alguna expectativa de que se presente el EI cuando se encuentre en esta situación. Así pues las claves contextuales de la situación pueden suministrar el contexto excitatorio.


Sin embargo esto no ocurre siempre y el procedimiento diferencial es menos eficaz para producir condicionamiento que el procedimiento estándar.

La contingencia negativa del EC-EI.


En los dos procedimientos, el estándar y el diferencia, para producir inhibición condicionada, implican una contingencia negativa entre el estímulo condicionado inhibitorio (EC-) y el estímulo incondicionado.


En ambos procedimientos la probabilidad p(EI/EC-) = 0 ,  también la probabilidad p(EI/noEC-) es mayor que cero.


Por tanto p(EI/noEC-) es mayor que p(EI/EC-).


En los dos procedimientos interviene también el condicionamiento excitatorio de un EC+ explícito, pero esto no es absolutamente necesario, lo que si es necesario es que haya una contingencia negativa entre el EC- inhibitorio y las presentaciones de los EI.


Por tanto la inhibición negativa puede proceder de la relación de un solo EC explícito pero este debe establecer una relación negativa con el EI, es decir, que la probabilidad de que el EI aparezca en ausencia del EC es mayor que en su presencia, o inmediatamente después de que se haya dado el EC, ver figura 3.10 página 104.


Aquí también nos dicen que el contexto excitatorio son las claves contextuales de la situación experimental, puesto que no se presenta el EC+.

La medida de la inhibición condicionada.


¿ Cómo se manifiesta el proceso inhibitorio condicionado en la conducta?


Para la excitación condicionada,  la solución es sencilla, son sus respuestas, su magnitud, latencia, etc.


Ahora, ¿Cómo nos las arreglamos para medir los opuestos de las respuestas?

Los sistemas de respuestas bidireccionales.


Esto quiere decir que la excitación condicionada produce un cambio en la conducta en una dirección, por ejemplo, el acercamiento a un EC+ que señala comida. la inhibición condicionada produce un cambio de conducta en la dirección opuesta, por ejemplo, el alejamiento de un EC- que señala ausencia de comida.


Esto también se aplica en sistemas de respuestas que pueden cambiar en direcciones opuestas a partir de una línea base, por ejemplo, ritmo cardiaco, la respiración, la temperatura, que pueden aumentar o disminuir a partir de un nivel normal.


El procedimiento de seguimiento del signo es el más usado para demostrar el condicionamiento inhibitorio de respuestas bidireccionales. También se ha usado la técnica de supresión condicionada en las ratas para descubrir el condicionamiento inhibitorio de respuestas bidireccionales.


La preferencia de sabores otro ejemplo de bidireccionalidad.


Importante: Una respuesta opuesta a reacción de una respuesta obtenida con un estímulo excitatorio no es a veces suficiente para concluir que se ha producido condicionamiento inhibitorio, se debe asegurar que la respuesta opuesta se debió a la contingencia negativa entre el EC y el EI.

La prueba del estímulo compuesto o prueba de la sumación.


Algunos sistemas de respuesta no pueden cambiar en sistemas de respuesta bidireccionales, por ejemplo el parpadeo de los conejos explicado en el libro.


El procedimiento que se ha encontrado más versátil para valorar la inhibición es la prueba del estímulo compuesto o prueba de la sumación, en la actualidad se considera como el procedimiento más aceptable para medir la inhibición condicionada.


Procedimiento: 


Se presenta un estímulo excitatorio condicionado que provoca la respuesta condicionada. La inhibición condicionada se mide entonces en términos de reducción o inhibición de estas respuestas condicionadas, observando los efectos de un EC inhibitorio "en composición" con un EC+ excitatorio.


Otra forma de considerar el procedimiento es observar la "sumación" de los efectos de un estímulo inhibitorio (EC-) y un estímulo excitatorio (EC+).


Un experimento de Reberg y Black (1969) ilustra la utilidad de la prueba del estímulo compuesto para evaluar la inhibición en los experimentos de supresión condicionada.


Procedimiento experimental:


- Se usaron dos grupos experimentales:


1º.- Grupo de inhibición condicionada.


2º.- Grupo de comparación.


Se usaron estímulos visuales y auditivos como EC+ y EC-.


Se usó como estímulo condicionado una descarga eléctrica.


1º.- Los sujetos del grupo de inhibición condicionada recibieron un condicionamiento diferencial en el que se presentaba periódicamente un EC+ que terminaba con una descarga eléctrica breve.


2º.- Periódicamente, se presentaba Un EC- sin descarga.


3º.- Durante esta parte del experimento, el grupo de comparación recibió sólo el EC+ emparejado con la descarga, de forma que para ellos no se convertía el EC- en una señal de ausencia de la descarga.


4º.-  A continuación los dos grupos, recibieron dos modalidades de ensayos de prueba, cada grupo.


1ª modalidad: se presentaba sólo el EC+, para determinar hasta qué punto aprendían los animales la supresión de la respuesta a ese estímulo.


2ª modalidad: se presentaban simultáneamente el EC+ y el EC-. 

Conclusiones:


Recuerda máximo índice de supresión es cero.


 Ver resultados en figura 3.11 página 107.


En el grupo de inhibición condicionada se dio una supresión de la respuesta menor cuando el EC+ y el EC- se presentaron simultáneamente, que cuando el EC+ se presentó solo. Esta resultado fue debido a que el EC- se había convertido en una señal de la ausencia de descarga eléctrica. Es decir, el EC- inhibía la supresión de la respuesta producida por el EC+ . Ese efecto de inhibición no se daba en el grupo de comparación. En estos sujetos, el EC- no se había condicionado a señalar la ausencia de descarga. De hecho, el EC- se presentó por primera vez durante los ensayos de prueba. La presencia del EC- no inhibió la supresión de la respuesta producida por el EC+ en el grupo de comparación.

La prueba del retraso en la adquisición.


Otra prueba indirecta es la prueba del retraso en la adquisición.

Procedimiento:


Si un estímulo inhibe activamente una respuesta concreta, sería extremadamente difícil condicionar ese mismo estímulo para que provocara esa misma conducta.


En otras palabras, el ritmo de adquisición de una respuesta condicionada concreta debería retrasarse si el estímulo, provoca inicialmente una inhibición de la respuesta.


Nota: no es tan útil, para valorar la inhibición condicionada, como la prueba del estímulo compuesto.

LA EXTINCIÓN.


Hasta ahora se ha visto la forma de adquirir nuevas respuestas a los estímulos, ya sean excitatorios o inhibitorios, pero sería maladaptativo que una vez adquiridas ciertas respuestas estas permanecieran fijas toda la vida.


La extinción sería la perdida progresiva de las respuestas condicionadas.


El proceso para extinguir un estímulo condicionada es presentar repetidamente el EC sin el estímulo condicionado, o sin que exista ningún tipo de relación de señal con el EI.


Es importante recalcar que la perdida de la respuesta condicionada que se produce por la extinción no es la misma que puede ocurrir a causa del olvido.


En la extinción, las presentaciones repetidas del EC, por no haber contingencia con el EI, son responsables por si solas del descenso gradual, hasta la extinción de la respuesta condicionada.


Olvidar es un declive en la intensidad de la respuesta condicionada que ocurre por el paso del tiempo, el olvido ocurre cuando de forma prolongada no se da una exposición al estímulo condicionado.

La extinción y la habituación.


El procedimiento para la extinción es muy parecido al procedimiento de habituación, tanto la extinción como la habituación implican la presentación repetida de un estímulo, La diferencia esencial entre ellas es que, en la extinción, el estímulo que intervenía había sido condicionado de antemano.


Hay semejanzas entre los dos procedimientos como los efectos del intervalo entre sucesivas presentaciones de una estímulo.


Otra característica importante de la habituación es que, con el paso del tiempo, el estímulo recobra su capacidad de evocar la respuesta. Este fenómeno se denomina "recuperación espontanea de la respuesta."

En la extinción ocurre un efecto parecido, si después de una serie de ensayos de extinción (presentar el EC sin el EI) se le da al animal un periodo de descanso fuera del ambiente experimental, puede producirse la recuperación espontánea de la respuesta extinguida. Normalmente hay una menor recuperación espontánea después de sucesivas series de ensayos de extinción y finalmente después de algunos periodos de descanso no habrá recuperación.


Desinhibición: Importante, los efectos que ejercen los estímulos novedosos sobre la perdida de disponibilidad a responder son similares en la habituación y en la extinción.


También ocurre en la extinción que si después de una serie de ensayos de extinción se presenta un estímulo novedoso, puede producirse una recuperación de la respuesta al EC extinguido, esta recuperación de la respuesta condicionada producida por la novedad se llama desinhibición.

Importante: Hay que distinguir entre desinhibición y recuperación espontánea, los dos, son procesos de recuperación de la respuesta condicionada.


En la recuperación espontánea la recuperación ocurre simplemente por el paso del tiempo.


En la desinhibición ocurre por la presentación de un estímulo novedoso.


Que se aprende en la extinción.


Un EC extinguido no es un EC inhibitorio.


Explicación:


1º.- En los sistemas de respuestas bidireccionales no se ha observado que los estímulos condicionados extinguidos, provoquen respuestas opuestas a la provocada por los estímulos condicionados excitatorios. De hecho, es probable que después de la extinción, el EC no provoque ningún cambio en las condiciones de línea de base de la conducta (lo que si se observa con el EC inhibitorio).


2º.- Un estímulo condicionado extinguido no es tampoco más difícil de condicionar que un estímulo nuevo, normalmente es más fácil y rápido condicionar uno extinguido que uno nuevo.


Por último, en una prueba compuesta, un estímulo extinguido no inhibe las respuestas condicionadas provocadas por un estímulo condicionado eficaz. Más bien, no es infrecuente observar que se facilitan las respuestas cuando el EC extinguido se presenta junto con un EC eficaz.


Las pruebas resumidas arriba indican que la extinción no produce el mismo tipo de inhibición de la conducta que el que se aprende en los procedimientos de inhibición condicionada. Evidentemente, los procedimientos de extinción producen la supresión de la conducta a través de alguna otra clase de mecanismo para inhibir la respuestas. La naturaleza precisa de ese mecanismo no ha podido ser comprendida todavía. Sin embargo, es evidente que la extinción no implica el desaprendizaje de una respuesta condicionada y el retorno del sujeto a su estado primitivo.

Resto del tema leer interesante.

